

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 9 DE ABRIL DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, en las oficinas, en el domicilio de las Agrupaciones, en la correspondencia de Redacción, á nombre del Director de la Administración, al de Facundo Pérez de Arce.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 183

SUSCRIPCIÓN

PARA COSTEAR

LOS GASTOS DE LA CANDIDATURA SOCIALISTA DE BILBAO

	Pesetas.
Suma anterior.....	540,45
Bilbao	
Yarza.....	0,50
Algorta	
Incógnito.....	1,00
Ortuella	
M. Guinea, 0,20.—C. López, 0,25.— F. Rubio, 0,25.—F. Alvarez, 0,25.— N. Merodio, 0,25.—P. Querejeta, 0,25.—C. Ugarte, 0,25.—A. Díaz, 0,20.—Cuatro compañeros, 0,20.— R. Losada, 0,20.—Varios: compañe- ros, 0,20.—F. Alvarez, 0,25.—F. Otero, 0,25.—D. Ruiz, 0,10.—G. Asensio, 0,20.—D. Madera, 0,20.— N. Laserna, 0,10.—F. Rubio, 0,30.— J. M. Uría, 0,50.—Un individuo, 1.—S. Bermejo, 0,50.—C. F., 0,50. —Total.....	6,40
La Arboleda	
Facundo Alonso, 0,50.—Un carpinte- ro, 1.—Agustín González, 0,30.— El primo del primo, 0,20.—El cura de Nistal de la Vega, 0,15.—El pre- sidente de S. José del mismo, 0,20.— Ramón Núñez, 0,25.—Atilano Madrid, 0,80.—Tomás García, 1.— Hilario Reguiso, 0,25.—El cura de Celada, 0,10.—Total.....	4,75
Total general.....	553,10

Cerrada ya la lista de suscripción de nuestro compañero EL SOCIALISTA arroja un importe total de 1.733,98 pesetas.

¡Paz, paz!

La negra cerrazón que desde ha ya tres largos años empaña el horizonte de nuestro país, lejos de disiparse, parece ir adquiriendo mayor densidad.

Después de esa dolorosísima jornada, aún no extinguida, de la que han sido fúnebre teatro los hermosos campos de la gran Antilla, otra guerra, de peores y más tristes consecuencias, amenaza dar al traste con el escaso vigor que aún nos queda.

Los jingos del otro lado del Atlántico, fidelísimos imitadores de los nuestros, no cesan de promover ese ruido ensordecedor que precede á los grandes cataclismos nacionales. Unos y otros parecen estar de acuerdo en sacar las cosas de quicio, desentendiéndose de todo lo que, humanamente pensando, pueda llevarnos á un grado de pacificación duradera y estable.

Allí, como aquí, los que invocan el honor nacional son precisamente los que nada tienen personalmente de qué envanecerse. Usureros, agiotistas, banqueros, militaristas, etc., etc., son los que forman esa chusma que con su desafortada gritería llena los ámbitos de uno y otro continente, llevando la intranquilidad y el dolor al seno de las honradas familias laboriosas.

Allí, como aquí, el patriotismo al uso provoca manifestaciones ruidosas que llenan de rubor á todo ciudadano culto y honrado. Se abren suscripciones para la matanza, se preparan barcos que desmantelen los fuertes y arruinen las ciudades, se construyen cañones que siembran la muerte y el espanto en las almas, se confeccionan torpedos que sepulten en los abismos del Océano buques enteros llenos de carne humana, se preparan los fusiles, se afilan los machetes... y todo parece indicar que la civilización hispano-ameri-

cana va á defenderse un momento para contemplar impávida todos los horrores de una guerra que los modernos aparatos de combate harán cruel y despiadada.

Son los intereses individuales en pugna los que ahora, como siempre, pretenden dirimir á cañonazos sus disputas; ahora, como siempre, son los trabajadores los llamados á verter su sangre en defensa de intereses que no son los suyos, y ahora, como siempre, son los trabajadores los que han de forzar su labor en el campo, en el taller, en la fábrica, en la mina, para cubrir el enorme déficit de la fatal contienda.

Antes de ahora hemos enunciado nuestro criterio en este pleito bochornoso que la España exangüe, tras largos años de estéril lucha, mantiene al otro lado de los mares. Una paz honrosa, abandonando la isla en manos de sus naturales, hubiera puesto término á la serie de escaramuzas cruentas que han convertido la isla de Cuba en un vasto cementerio. Obrando así, infinidad de madres españolas no llorarían la pérdida de sus hijos; el país habría recobrado sus energías, y el peligro de una guerra con los Estados-Unidos estaría conjurado. No se ha querido esto; la patriotería andante, verdadera plaga social, invocando uno y otro día toda esa gárrula monserga que se resume en el estúpido proferio que llaman *honor nacional*, ha colocado al país en situación tal, que es imposible prever dónde se hallará el término de esta sangrienta cruzada.

Si aún es tiempo, póngase remedio al mal, llegando hasta donde sea necesario. Toda concesión será bien recibida por el país con tal que nos separe del riesgo que corremos. Y ahora, en nombre de esas madres, que ven el espectro de la muerte blandiendo la fatal guadaña y segando las vidas de sus hijos, gritemos con todas nuestras fuerzas, rindiendo homenaje respetuoso á la Humanidad, á la civilización y al progreso:

¡Paz, paz!

APELACION Á LAS CORTES

Meetings de protesta

La España socialista, que ha seguido paso á paso todos los preliminares de la elección de Bilbao y se ha enterado con escándalo de los inconcebibles atropellos de que ha sido objeto nuestra candidatura, se apresta á celebrar reuniones de agitación, protestando contra los amaños y las inmoralidades y pidiendo á las Cortes proclamen diputado por este distrito al compañero Pablo Iglesias.

Así proceden los hombres de convicciones honradísimas y de ideas arraigadas. Cuando la ley se conculca y la autoridad encubre torpes delitos, todos los buenos deben levantarse á pedir el imperio de la justicia y el castigo de los delincuentes.

Las Agrupaciones socialistas de toda España llevarán á cabo esta hermosa campaña en favor de la candidatura obrera de Bilbao, que es la que realmente ha triunfado, hasta inclinar á las nuevas Cortes á que adjudiquen el acta al compañero Pablo Iglesias.

En Bilbao

Bilbao ha iniciado este hermoso movimiento obrero.

El domingo último se celebró en el Circo del Ensanche un *meeting* importantísimo. Asistieron más de 5.000 personas, pues el local estaba totalmente lleno.

A las diez y media en punto el compañero Redondo, que presidía, dió comienzo al acto explicando el objeto de la reunión que no era otro, dijo, que el de protestar contra los abusos cometidos el domingo anterior en las elecciones por las autoridades y agentes del señor Martínez Rivas y pedir que las Cortes otorguen al candidato socialista el acta de Bilbao que de una manera ilegal y violenta ha ganado el señor Martínez Rivas.

Seguidamente el compañero Zugazagoitia leyó una comunicación suscrita por los concejales socialistas presos adhiriéndose al acto. La lectura de esta comunicación arrancó á la concurrencia una nutrida y prolongada salva de aplausos.

El compañero Hernández, que inmediatamente hizo uso de la palabra, censuró duramente á las autoridades que en vez de velar por la pureza del sufragio ayudaron á que éste se corrompiera más y más.

Citó el caso del inspector de Vigilancia, señor García, que además de estar ciego durante toda la elección, ejerció presión á favor de la candidatura burguesa amenazando á los dueños de las casas de huéspedes y de préstamos sino la votaban.

Atacó al señor Martínez como industrial sin pizca de inteligencia, demostrando que la transformación de la Sociedad Rivas-Palmer en Sociedad Anónima de los Astilleros fué una verdadera estafa hecha al Estado y terminó pidiendo que todos los obreros se unieran á los socialistas para recabar de las Cortes la representación de este pueblo á favor del compañero Iglesias.

Nuestro compañero fué muy aplaudido. El compañero Aldaco hizo despues uso de la palabra. Dijo que el acta de Bilbao era indudablemente del compañero Iglesias como lo reconocían todos, hasta los que han estado comprando votos para el señor Martínez.

Manifestó que apesar de los propósitos que se atribuyeron á Sagasta de que en esta región las elecciones no alcanzarían el grado de inmoralidad que en otras, han resultado las más escandalosas de cuantas se han verificado.

Censuró por esta causa al gobierno llamado liberal, haciendo consideraciones muy atinadas sobre la conveniencia de que en el Parlamento estuviese representado el pueblo trabajador, sobre todo en las actuales circunstancias en que se dispone de su sangre sin tasa ni medida.

Recomendó á los trabajadores reunidos tuviesen unión y firmeza para seguir el camino comenzado, hasta hacer nuestro, indisputable, el distrito de Bilbao. Si ahora—dijo—el gobierno y las Cortes no oyen nuestra voz y merced al soborno y á las complacencias de las autoridades quedamos á las puertas del Parlamento, en las elecciones venideras no habrá fuerza humana que impida á los trabajadores bilbaínos el llevar uno de los suyos al seno de la representación nacional.

El compañero Aldaco, al terminar su discurso, fué objeto de una ruidosa ovación.

Al levantarse el compañero José Güenaga, de la zona minera, fué saludado con una salva de aplausos.

Este correligionario aludió á las excepcionales circunstancias porque están pa-

sando los obreros de las minas, en cuyo nombre hablaba.

Hizo la historia de la incapacitación de los concejales socialistas, haciendo deducciones sabrosísimas, para demostrar que los verdaderos defensores de las libertades de este pueblo son los socialistas y no los llamados vascongados puros que dejaron que el gobierno central realizase el atropello que realizó contra los concejales obreros.

Atacó al señor Martínez Rivas de quien dijo que solo pretende el acta de diputado para defender sus intereses particulares, añadiendo que el papel que puede desempeñar como diputado es completamente nulo, pues tanto valdría hacerle á él diputado como á una estatua de yeso.

Fué muy aplaudido el compañero Güenaga.

Al levantarse el compañero Iglesias fué saludado con ruidosos aplausos y grandes aclamaciones.

El verdadero diputado por Bilbao, si aquí hubiera vergüenza y respeto á la ley, empezó lamentándose de haber sido él el candidato socialista, pues de haberlo sido otro compañero su protesta contra las inmoralidades puestas en práctica en las elecciones últimas hubiera sido quizás más enérgica y más libremente expuesta.

Analizó la causa por la cual los concejales socialistas Perezagua, Carretero y Pascual están hoy en la cárcel, señalando la rareza de que desde el 17 de Marzo que pronunciaron sus discursos en Ortuella, á pesar de haber comenzado en seguida las actuaciones del proceso, no se diciera contra ellos la orden de prisión hasta la misma víspera de las elecciones.

Hizo observar cómo la justicia es una para los trabajadores y otra para los que viven de la explotación. Los concejales socialistas—dijo—fueron á las minas, á llevar la tranquilidad y el orden, á recomendar la templanza en aquellos momentos de agitación grandísima. El mismo gobernador les excitó en este sentido y, no porque él les excitara, sino porque así convenía á la clase trabajadora, fueron á Ortuella y cumplieron su misión pacificadora. Y en recompensa de eso, fundándose solo en una simple declaración de un periodista, que no pudo oír bien lo que dijeron, han encarcelados igual que unos criminales.

En cambio, dijo, del señor Martínez Rivas no hay simples sospechas de que haya cometido un delito, sino prueba plena de haber realizado muchos el día de las elecciones, pisoteando la ley, sobornando al cuerpo electoral y abusando de los agentes de la autoridad puestos á su servicio. ¡Y á ese señor no se le encarcela, sigue tranquilo en su casa y se ríe del Código y de las leyes! ¡Para los que llevan la paz y la tranquilidad á las minas, la cárcel! ¡Para los que provocan los conflictos, vulneran la ley y pisotean la justicia, la impunidad, el respeto y la consideración!

El compañero Iglesias en estos momentos fué interrumpido con grandes aplausos, lo mismo que en el transcurso de su peroración.

Hizo una reseña de todos los atropellos y de todas las ilegalidades que se cometieron en la elección última; demostró con la ley en la mano cómo el señor Polanco la había vulnerado gravemente, y probó de una manera concluyente que si el orden público no se alteró de una manera grave fué debido á él que, en muchas ocasiones, le costó gran trabajo con-

tener á los socialistas ante las infamias que á su vista se realizaban.

El compañero Iglesias, que tuvo períodos elocuentísimos, obtuvo al terminar su discurso una ovación indescriptible, recibiendo grandísimas muestras de cariño de la muchedumbre que llenaba el Circo.

El compañero Zugazagoitia, que actuaba de secretario, dió lectura á las siguientes conclusiones del *meeting*, que fueron aprobadas por unanimidad y en medio de grandes aclamaciones:

Los trabajadores reunidos el 3 de Abril en el Circo del Ensanche, acuerdan:

Protestar enérgicamente contra los medios bochornosos é ilegales puestos en práctica por don José Martínez de las Rivas para lograr la representación en Cortes de este distrito;

Protestar igualmente contra el señor Gobernador civil de la provincia por su lenidad en hacer cumplir los preceptos de la ley de sufragio universal durante las últimas elecciones legislativas;

Y autorizar á la Agrupación socialista para que, en nombre de los 5.000 trabajadores congregados en este *meeting*, pida á las Cortes, tan pronto como se reúnan, admitan como diputado por Bilbao á Pablo Iglesias, el cual, sin ejercer concepción, soborno ni ilegalidad alguna, ha reunido 3.048 votos, mientras el señor Martínez de las Rivas ha comprado casi todos los que aparecen en su acta, valiéndose para ello de innumerales agentes que, en las calles ó en las casas habilitadas al efecto en los 33 colegios electorales de Bilbao, han realizado la compra de sufragios con notoria violación de la ley.

Bilbao 3 de Abril de 1898.

Con lo que el compañero Redondo dió por terminado el acto.

EN GALLARTA

El mismo domingo por la tarde se celebró en la plaza de Gallarta el *meeting* anunciado.

A las cuatro y media estaba ya llena la plaza de trabajadores mineros, cuyo número no bajaría seguramente de 6.000.

Presidió el compañero José Güenaga, quien se dirigió á los obreros con la sencillez y el buen sentido que todos le reconocen, siguiéndole en el uso de la palabra Jáuregui, de Gallarta, González y Aldaco, de Bilbao y el compañero Pablo Iglesias.

Respecto á la cuestión minera, que fué tratada por todos los que hicieron uso de la palabra, en otro lugar del periódico nos ocupamos.

Se habló de las elecciones de Bilbao, de los atropellos é iniquidades cometidos contra la candidatura socialista, y al señalar la decisión y la valentía con que los obreros deben luchar por su mejoramiento con la organización y la papeleta electoral, nuestros correligionarios, y sobre todo el compañero Iglesias, fueron frenéticamente aplaudidos.

El *meeting* se dió por terminado leyéndose las conclusiones iguales á las de Bilbao, que fueron también aprobadas por unanimidad.

EN EIBAR

En la industriosa villa guipuzcoana se celebró el lunes último por la noche una reunión de propaganda socialista y de protesta contra los atropellos electorales cometidos en Bilbao para sacar triunfante al señor Martínez Rivas.

La reunión, organizada por la Agrupación eibarresa y celebrada en el salón-teatro de aquella villa, fué presidida por el compañero José Beascochea.

Unos 2.000 obreros acudieron á la reunión, en la que figuraban también buen número de compañeras.

A las ocho y media el compañero presidente dió comienzo al acto explicando á la concurrencia el objeto de la reunión.

Seguidamente el compañero Hernández hizo uso de la palabra, saludando á los obreros eibarreses en nombre de los obreros socialistas de Bilbao.

Dijo que la lucha electoral de Bilbao había interesado por igual á todos los trabajadores conscientes de toda España y que por eso se pedía á los de Eibar unieran á ellos su protesta contra los escandalosos amaños y las vituperables tropelías cometidas contra la candidatura que representaba el trabajo y la honradez.

Enalteció al pueblo de Eibar, eminente-

mente trabajador, de lo más ilustrado de las provincias vascas, siempre demócrata y mostró su esperanza de que sea uno de los primeros que se gane totalmente para la causa de la justicia y de la igualdad, que es la causa del Socialismo.

Les aconsejó que abandonaran los partidos liberales y republicanos, igualmente partidarios de la esclavitud obrera é ingresaran en el Partido Socialista y terminó pidiéndoles su concurso para que las Cortes concedan á Pablo Iglesias el acta de Diputado que ha robado escandalosamente el señor Martínez Rivas.

Después del compañero Hernández se levantó á hablar el compañero Aldaco, quien en un discurso muy correcto, después de saludar al pueblo de Eibar en nombre de la Agrupación socialista de Bilbao, encareció lo importante que es para la clase trabajadora el tener un representante propio en las Cortes que lleve la voz de los socialistas militantes á las más apartadas regiones de la península.

Expresó la satisfacción con que los socialistas bilbaínos veían la entrada de los obreros eibarreses en el Partido que ha de conducirlos á un estado social de incomparable armonía y bienestar.

Recordó cómo el pueblo eibarrés figura en la historia de nuestras luchas intestinas como uno de los que más formidable obstáculo opusieron siempre á la reacción feudal y teocrática simbolizada en D. Carlos de Borbón, y dedujo de estos hechos que Eibar, fiel á su tradición democrática, abrazará con entusiasmo y firmeza el nuevo evangelio que se le ofrece como una verdad científicamente demostrada.

Terminó el compañero Aldaco haciendo fervientes votos por que el pueblo de Eibar, conquistando el municipio, dé pronto á España el hermoso espectáculo de un pueblo culto y ansioso de ver á la Humanidad emancipada.

Nutrida salva de aplausos acogió las frases de nuestro amigo.

El compañero Iglesias, al levantarse para dirigir la palabra, fué aclamado por la concurrencia.

Nuestro estimado amigo pronunció un largo y bellísimo discurso, nutrido de doctrina, explicando la base de los antagonismos que dividen la Humanidad en dos clases, una explotada, la más numerosa y útil, y otra explotadora. Expuso cómo la posesión de los medios productivos por una clase determina en la otra, que no los posee, su estado actual de miseria, de ignorancia y de servidumbre. Patentizó de un modo concluyente la profunda antinomia que existe en la sociedad, en que el exceso de producción ocasiona las terribles crisis que aniquilan á una gran parte de los productores. Demostró cómo esta antinomia es causa de la inquietante zozobra en que vive la Humanidad, constantemente amenazada de graves y horribos conflictos. Anunció para un porvenir no lejano días de ventura, cuando, merced á la acción de los trabajadores, la tierra, las máquinas, los ferrocarriles, los transportes, las primeras materias, etc., sean patrimonio de la sociedad entera en vez de serlo de una sola clase, y señaló el hecho, ya observado por algunas personas perspicaces y estudiosas, de que en tanto la clase explotadora ve mermar sus filas rápidamente merced á la concentración capitalista, á la vez que pierde de día en día una gran suma de energía moral é intelectual, la otra clase, la clase explotada, va ganando en número, en vigor, en inteligencia; en suma, todo cuanto la burguesía derrocha, recobra el proletariado que pronto estará en condiciones de proceder á la abolición de las clases por la socialización de los medios productivos.

El compañero Iglesias, que estuvo felicísimo como siempre, vituperó la compra-venta del voto, censuró las corruptelas electorales y llamó á nuestro seno á todos los hombres buenos para luchar por la paz, la justicia y el trabajo.

Fué muy aplaudido nuestro querido amigo.

El compañero Chastang, secretario de la Agrupación eibarresa, dió lectura á las conclusiones del *meeting*, en las que se protesta de los atropellos electorales cometidos en Bilbao y se pide que las Cortes proclamen diputado por Bilbao al compañero Pablo Iglesias, conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad.

El compañero Beascochea puso fin á la velada recomendando á los trabajadores de Eibar se fijen bien en lo que queremos los socialistas y vengan á aumentar nuestras filas.

Los concejales presos

Los compañeros Carretero, Pascual y Perezagua están recibiendo inequívocas muestras del afecto que les profesan sus correligionarios y el pueblo de Bilbao.

De fuera estamos recibiendo cartas en las que se protesta de su prisión y se expresan deseos de que sean en breve puestos en libertad.

Nosotros, que seguimos creyendo que no hay bastante motivo para procesarlos y mucho menos para tenerlos encarcelados, y que, salvando todos los respetos, opinamos que su prisión ha obedecido á un ardid electoral, esperamos que sean puestos en libertad provisional de un momento á otro.

Así al menos son las noticias que por distintos conductos han llegado á nosotros. Sirvan estas líneas de contestación á todos aquellos que nos escriben pidiéndonos informes sobre la causa y situación de los presos.

En cuanto á la gravedad del delito que se les atribuye podemos añadir que *La Voz de Vizcaya*, cuya reseña del *meeting* al aire libre celebrado el 17 del pasado en Ortuella ha servido de pretexto para su prisión y procesamiento, ha declarado, al dar noticia de la próxima libertad provisional de nuestros amigos, «que así es de esperar dada la insignificancia del delito y la escasa seguridad que puede ofrecer el testimonio del periodista que recogió á distancia lo dicho por ellos en aquella reunión.»

Esperamos que teniendo en cuenta todas estas manifestaciones, el juzgado de instrucción militar no solo decretará á la mayor brevedad posible la libertad de nuestros amigos, sino que dictará un sobreseimiento en toda regla para que puedan seguir desempeñando á satisfacción del pueblo, como hasta aquí, los cargos que libremente les confió una buena parte de él.

Los 700 votos

El periódico, hoy de Martínez, mañana de Borreguez y al otro día de Dinerez, según quien pague más, se ha incomodado con *El Imparcial* y el *Heraldo de Madrid*, porque éstos han censurado la torpe conducta del gobierno y su representante en esta provincia impidiendo por medios indignos la entrada en el Parlamento de un diputado socialista.

El periódico de los desahogos se ha permitido decir, contestando á sus colegas, que aquí el socialismo apenas tiene fuerza, que todo lo más que puede concedérsele es que tenga 600 ó 700 votos en los distritos de Bilbao la Vieja, Cortes y San Francisco, siendo todos los demás que ha obtenido el candidato Pablo Iglesias votos arrancados poco menos que por la violencia y empleando trampas y los que por odio á Martínez Rivas le han dado sus sufragios al contrario sin tener nada de común con los socialistas.

El Porvenir Vasco no sabe lo que se pesca ó lo sabe demasiado.

El partido Socialista y las sociedades obreras de resistencia tienen en Bilbao más de 700 y más de 1.000 votos, votos que pertenecen exclusivamente á los afi-

liados de esas organizaciones. Seguramente que *El Porvenir* no encontrará en Bilbao partido alguno que cuente con esas fuerzas organizadas. Los republicanos completamente deshechos, los liberales sin ninguna influencia en la masa popular, los carlistas cada vez más abandonados de los suyos, de los conservadores no hablemos, nadie como nosotros los socialistas tenemos influencia en el cuerpo electoral, como que en todas las luchas el pueblo, el verdadero pueblo, está siempre á nuestro lado.

Hé ahí por qué nosotros afirmamos y con nosotros todo el mundo que sin la descarada protección del gobierno al señor Martínez y sin la escandalosa compra de votos el triunfo de los socialistas hubiera sido indudable en las últimas elecciones de Bilbao.

Estas reflexiones, que están al alcance de todos, se debiera haber hecho el periódico de mayor despreocupación de España para no caer en los disparates en que cayó al rebatir las atendibles razones y las justísimas censuras que expresaron los periódicos de Madrid al juzgar los atropellos cometidos hace quince días en Bilbao.

Notamos que estamos tomando en serio al indecente papel del elocuente Martínez. Tiene razón; el partido Socialista es una planta exótica en Bilbao, no tiene fuerza más que para llevar á las urnas 500 ó 600 votos. Quien tiene unos prestigios irresistibles es el señor Martínez Rivas. Por eso le ha costado la elección 40.000 duros. Por eso armaron á la puerta del candidato triunfante un escándalo varios bolilleros que fueron á reclamar los honorarios que se les adeudaba.

¡Oh! El señor Martínez tiene muchas simpatías en Bilbao!

LA HISTORIA

No consideramos el estudio de la Historia como un mero pasatiempo. Tenemos de él un concepto muy elevado. Nosotros entendemos que por este estudio, juntamente con el de las demás ciencias sociales, le es dable al hombre conocer las leyes en virtud de las cuales se ha agitado la Humanidad; y así como el conocimiento de las leyes que rigen los fenómenos naturales ha permitido á los hombres convertir lo que antes era azote de los humanos en medio de fijar la palabra, de suprimir el espacio y con él el tiempo, de acortar las noches, etc., así el conocimiento de las causas de los fenómenos sociales hará á los hombres dueños de los destinos de la especie humana; arrancando á ésta de manos de la obscura fatalidad, que parece haber sido la que ha producido las catástrofes y hecatombes que hacen tan tristes y tan amargas las páginas de la Historia.

Así se va entendiendo, por fortuna, estos estudios, y lo que antes era arte se ha convertido en ciencia. La brillante retórica del historiador, que nos hacía ver un héroe allí donde había un bandolero, y que dejaba en la sombra á los hombres á quienes más debe la Humanidad, ha cedido el campo á la paciente observación, á la inducción y á la exposición sucinta y veraz de los hechos.

La Historia, ó era un registro de reyes, cortes, tratados, batallas y fechas, ó bien nos pintaba á los reyes, los sacerdotes, los guerreros, los señores, cubiertos de oro, de pedrería, de seda, de plumajes, de férreas armaduras; nos hacía oír el choque de las armas, las arengas de los caudillos, los cantos de los vencedores; nos extasiaba con la descripción de esplendentes civilizaciones que habían hecho de un punto determinado de nuestro planeta un paraíso; nos presentaba en brillante grupo las estatuas, los libros, las pinturas, los palacios, las obras de arte con que se deleitaba un puñado de elegidos, de privilegiados; nadie se acordaba de pintar al pueblo, desnudo, hambriento,

miserable, envilecido; ni en las batallas se nos hacía escuchar los ayes de los heridos, ni el estertor de los moribundos, ni las maldiciones de los oprimidos; ni se nos describían las cabañas en que agonizaban los leprosos; ni se nos hacía saber que había una multitud entregada á un trabajo bestial, tan ruda y tan ignorante, que no podía gustar los sublimes placeres del espíritu. La Historia «sólo tenía ojos para los actores; jamás se acordaba de las masas sin nombre», y no parecía sino que no tuviese otro objeto que glorificar la fuerza, la injusticia y la barbarie.

Demás de esto, la Historia callaba ó pasaba como sobre ascuas en lo relativo á aquellos hechos bochornosos para el linaje humano: como si el hombre y consecuentemente las sociedades no tuviesen tanto que aprender en el espectáculo de los defectos y errores propios, como en el de los propios aciertos y virtudes.

**

La historia de la civilización es la historia de la lucha del hombre contra la naturaleza ambiente. La lucha por la vida, la necesidad, gran motor de todas las acciones, obliga al hombre, más tarde ó más temprano, á concertarse tácitamente con sus semejantes, y le lleva gradualmente á modificar esa misma naturaleza.

Impone ésta sus leyes ciegas al hombre, como se las impone á todos los demás seres. En las regiones tropicales le obliga á alimentarse con vegetales, á cubrir sus carnes con leve ropaje, á guarecerse en ligera tienda, formada por la piel de un camello, ó en frágil choza de cañas y hojas, abierta á todos los vientos; en las regiones hiperbóreas le constriñe á nutrirse con grasas y otros alimentos ricos de carbono, á vestirse con recias pieles de animales y á albergarse en casas de nieve y hielo, sin otra comunicación con el exterior que el agujero por donde penetran las personas y el que sirve para dar salida al humo producido por la indispensable hoguera.

Pero si el hombre tiene que sufrir las leyes de la Naturaleza, le impone él, en cambio, las suyas en cierta medida. El hombre ha suprimido las noches; ha hecho desaparecer especies enteras de animales y de plantas que le eran nocivas, y ha creado otras nuevas que le son útiles; ha hecho habitables las heladas regiones polares y las abrasadas comarcas ecuatoriales, y en unas y en otras ha encontrado recursos, no sólo para alimentarse, sino también para esparcimiento de su espíritu; ha puesto en comunicación unos mares con otros; ha desviado el curso de los ríos; ha desecado los pantanos; ha convertido en fértiles campiñas regiones antes desoladas; ha robado tierras al Océano; ha colgado sus plantíos en las faldas abruptas de los montes; ha horadado la tierra para arrancarle sus tesoros, y las montañas para comunicar unos pueblos con otros; ha conquistado los dominios de los peces y de las aves; ha obligado á los astros á que le revelen las leyes de la Naturaleza; por la electricidad ha acortado las distancias; por los anestésicos ha amortiguado el dolor, y por el vapor, juntamente con otras fuerzas naturales, está en camino de suprimir la fatiga física...

Pero ¡ay!, que obra tan hermosa no ha podido realizarse en paz. Los hombres siempre han tratado de aprovecharse de esas preciadas conquistas—cuyos beneficios no podían llegar á todos—con el menor esfuerzo posible, y para conseguirlo no han vacilado en derramar la sangre de sus semejantes, ni en oprimirlos, vejarlos y explotarlos, y esta lucha constituye el fondo de la Historia. De esa lucha—que aún no ha terminado con poderse extender á todos los humanos las conquistas de la civilización—, aun en aquellos períodos en que la Humanidad parece retroceder, ha salido siempre triunfante la civilización.

Describir como se hayan realizado las conquistas del hombre sobre la Naturaleza, así como estudiar las instituciones por esas mismas conquistas impuestas y las

luchas que su disfrute haya ocasionado, ésa es la Historia.

EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

NOTAS SEMANALES

Con eso de la guerra con los Estados Unidos, que parece está al caer, como si no tuviéramos bastante sarna que rascar, se nos ha desarrollado el sentimiento patriótico de un modo alarmante.

Hay ciudadano español que se ha ofrecido al gobierno para trasladarse á Nueva York provisto de un fuelle y sopla que te sopla ir derribando á todos los yankees que se le pongan por delante.

Al ciudadano ese debe figurarse que los yankees son barquillos.

**

Donde el entusiasmo se ha desarrollado con más fuerza es en las clases privilegiadas.

Están dispuestas hasta á dar dinero para la guerra siempre que se les garantice el pago y se les dé aunque no sea más que un 8 por 100 de interés.

¡Todo por la patria!

El honor de pelear á tiro limpio con los enemigos de la integridad del territorio se lo dejan todo entero á los pobres.

A cada cual lo que le corresponde.

Los ricos harto hacen con ver los toros desde la barrera y gritar de cuando en cuando en los cafés: ¡Viva España! ¡Mueran los cerdos!

Con lo cual dejan el pabellón bien puesto y van tirando á la sombra de los empréstitos.

**

Con motivo de las gravísimas circunstancias porque atraviesa España se ve por esos periódicos de Dios cada ofrecimiento y cada rasgo de generosidad que parten los corazones.

Pero no hay rasgo que valga al lado de el del señor Martínez, diputado socio por Bilbao.

Le ha dicho al gobierno:

—Si su señoría me devuelve los Astilleros del Nervión y además me encarga la construcción de un acorazado, le regalo á la nación, para fomentar la marina de guerra, cinco millones de pesetas.

Y todo Dios se quedó patidifuso ante salida tan patriótica.

Por supuesto, que rasgos como ese de Martínez están al alcance de todos.

No hay más que decir: si hay quien me entregue el mundo yo le regalo medio enseguida.

Porque el señor Martínez debe al Estado más de diez millones de pesetas.

Conque, ¡adios rasgo!

**

La Sociedad *El Sitio* se ha sentido también inflamada por el ardor patriótico.

Y en una reunión magna que ha celebrado ha acordado dar por suscripción 25.000 pesetas para la guerra.

Vamos, menos es nada.

Pero hubiera sido mejor haber puesto á disposición de la Nación un nuevo batallón de auxiliares dispuesto á ir enseñada á Nueva York.

Solo que á eso contestaría *El Sitio* que Nueva York está muy lejos.

Y no le faltaría razón.

¡Ay qué patriotas!

**

Para patriota el Ayuntamiento de Bilbao.

En la última sesión que ha celebrado, después de oír al señor alcalde un discurso kilométrico y muy patriotero, aceptó en principio el levantar un empréstito de cinco á diez millones de pesetas para construir barcos de guerra.

Para estas cosas siempre tiene alientos y dinero el Ayuntamiento de Bilbao.

Pídanle ustedes algo para las viudas de infelices obreros que perecen en una catástrofe, ó pídanle que eleve los salarios á sus obreros, ó que construya una biblio-

teca popular, comedores económicos, etcétera, etc. y les contestará que perdonen por Dios, que no tiene dinero.

El compañero Merodio, único concejal socialista que queda hoy, se mostró contrario á la contratación del empréstito y, por de contado, dijo que ese empréstito si se lleva á la práctica propondrá que sea sin interés alguno.

El compañero Merodio propondrá eso, pero ya verá como no le hacen caso.

¿Sin interés alguno? No habría quien llevara un cuarto al empréstito.

Los bargueses son muy patriotas, pero para explotar á la patria. Son tan patriotas que no les impide su patriotismo comerciar con las guerras y las desdichas de los pueblos.

Parece que cuando el compañero Merodio dijo que él no era patriota hubo quien se le fue encima preguntándole si se defendería al verse agredido sin más ni más por otro.

—Claro, que sí—contestó Merodio.

—Pues el caso es el mismo—le contestaron.

Pues, no, señores, no es lo mismo—digo yo.

Y Merodio podía haber dicho lo del otro:

Si las agresiones á la patria es lo mismo que si me agredieran á mí, ahí me las den todas.

Todavía tratándose de una invasión injusta, en la que podía perecer la civilización y el progreso, los socialistas empuñáramos de buena voluntad las armas contra los invasores.

¿Pero estamos en este caso? Creemos honradamente que no.

Y hagamos aquí punto porque iríamos á parar muy lejos siguiendo por este camino.

**

Para fortalecer el ánimo de los patriotas bilbaínos, allá va esta noticia.

El domingo último, de nueve y media á diez de la noche, cuando en el Café de Arriaga se daban vivas á España al son de la marcha de *Cádiz* y se vociferaba contra los Estados Unidos, en la plaza de Zabálburu ocurría una escena tristísima.

En el tranvía eléctrico llegaron de Zorroza, procedentes de Santander, varios soldados enfermos. La Cruz Roja salió á recibirlos y coches de punto estaban allí dispuestos para trasladarlos al hospital.

Pues bien; los coches se volvieron de vacío á sus puestos y los soldados, tambaleándose, sin fuerzas para dar dos pasos, eran llevados por entre callejuelas, ocultándolos á las miradas del público, en dirección al sanatorio.

Las pocas personas que presenciaron este espectáculo prorrumpieron en gritos de dolor unas, en vivas al servicio militar obligatorio otras, y las más en denuestos contra la Cruz Roja de Bilbao.

Este es el premio que alcanzan los que dan su sangre á la patria.

La cuestión minera

Hoy por hoy la paz material reina en las minas; los espíritus continúan intranquilos y exacerbados gracias á la soberbia y al desprecio con que son recibidas por los desalmados explotadores las más modestas y más justas peticiones de los trabajadores.

Si solo hubiera que atender á los rencores que encienden la injusticia y el atropello, la zona minera quizás fuera hoy teatro de sangrientos sucesos. Pero los socialistas, que somos avaros del derramamiento de sangre proletaria y aspiramos á que las diferencias entre patronos y obreros revistan un carácter más humano y, por ende, más positivo y ventajoso, acallamos las heridas infligidas á los nuestros y recomendamos *organización, organización y ORGANIZACIÓN* para tomar la revancha, arrancando todo lo que ahora se nos niega y algo más.

El abuso y la inconsideración han estado en esta ocasión de parte de los de arriba, de los privilegiados, de los poderosos; la prudencia, la corrección y el buen sentido de parte de los humildes, de los oprimidos y de los despojados.

A estos solo se debe que no tengamos á estas horas desgracias que lamentar y por ello debemos felicitarnos.

En Mioño y Setares

El movimiento huelguista iniciado en estos centros mineros debemos darlo ya por terminado.

La circunstancia de encontrarnos bastante lejos de los trabajadores de estas minas hace que no conozcamos en todos sus extremos la finalidad que ha tenido su huelga.

Los socialistas de Castro-Urdiales, más interesados que nadie por razones de vecindad, deben trabajar por estos obreros y tratar de organizarlos debidamente para que cuando vayan á la huelga otra vez lleven la seguridad de la victoria.

En Gallarta

En el *meeting* celebrado el último domingo por la tarde en la plaza de Gallarta, los compañeros Güenaga y Jáuregui, en nombre de la comisión que se avistó con el gobernador y elevó las peticiones al Círculo Minero, dieron cuenta de las contestaciones obtenidas y que han sido verdaderos desaires, á pesar de las promesas de atenderles que se les hizo cuando la huelga estaba en pie.

Dirigieron duras pero justas censuras á esos señores que se encastillan y niegan un miserable real á los que diariamente los enriquecen con su sudor.

Hablaron también los compañeros González, Aldaco é Iglesias que condenaron con toda su alma á los inhumanos que así desprecian y ultrajan á los trabajadores, encareciéndoles á éstos la necesidad de organizarse sólidamente, sino quieren ser carne de cañón unas veces y de explotación siempre.

Aquí está la salvación de los obreros de las minas y mientras no lo reconozcan y entren todos en las organizaciones socialistas, se quejarán en vano y en vano realizarán los efímeros movimientos de resistencia que realizan.

En el *meeting*, al que asistieron más que menos de 6.000 hombres, se convino en dirigir las peticiones origen del litigio á los propietarios ó contratistas de las minas y declarar huelgas parciales en las que no sean las reclamaciones atendidas.

En esta situación queda por ahora el conflicto de las minas.

CARTA DE BEASAIN

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Salud.

Estimados compañeros: Nunca creí llegaría ocasión de estampar mi firma en la prensa, y mucho menos tuve pretensión de hacerlo, pero un atropello cometido conmigo y que afecta directamente á la libertad individual y que el Código castiga, me obliga á ello.

Hacia pocos meses (seis) trabajaba en esta localidad en *La Maquinista Guipuzcoana* y como vecino que era de Bilbao y afiliado al Partido Socialista, un deber moral me impelía á trasladarme á esa villa para emitir mi sufragio en las últimas elecciones de Diputados á Cortes.

Pedí permiso al maestro para faltar al trabajo durante cuatro días (contando el domingo 27) y me fué concedido. Pero cádate que al regreso me pregunta el ingeniero que á qué había ido yo á Bilbao, y como le contestara que eso era de mi dominio y que no tenía que dar á nadie cuenta, fué despedido.

Hay que tener en cuenta que la contestación fué dada en buena forma, pero concurre la circunstancia de que yo era conocido por mis ideas y corresponsal administrativo del paquete de vuestro valiente semanario que aquí se recibe, por lo que mi

falta al trabajo—con permiso del maestro y todo—les sirvió de pretexto para despedirme de la fábrica.

Fijense los obreros de la *Maquinista Guipuzcoana* en este dato, ellos que se muestran refractarios á la organización. Mientras vivan desunidos esta siempre expuestos á sufrir el yugo de la tiranía capitalista cuando quieran hacer uso de las libertades que les concede la Constitución del Estado á todos los ciudadanos.

En mi concepto, nadie ha dado el soplo más que el maestro mismo, que es un hormigueta que mira mucho por los intereses de la casa, que le dice al ingeniero que los jornales son muy elevados, pues hay algunos de 4 pesetas á 22 reales.

¡Trabajadores de la Maquinista! á organizarse.

Vuestro y de la causa del trabajo,
Q. E.

1.º abril 1898.

NUESTROS MUERTOS

El Socialismo Internacional está de duelo.

La hija de Marx, la esposa del doctor Aveling, ha muerto repentinamente en Londres.

La muerte de LEONOR MARX AVELING deja en el movimiento obrero internacional un vacío difícil de llenar, pues con su actividad, sus grandes conocimientos y su inmenso entusiasmo, la hija del inolvidable fundador de la Internacional era algo así como un lazo que unía á los socialistas de todos los países.

¡Descansen en paz!

**

La Agrupación Socialista de Bilbao ha experimentado una sensible pérdida.

El compañero FÉLIX SÁNCHEZ, antiguo luchador en las Agrupaciones de Sestao y Bilbao, bien conocido y apreciado de todos, ha fallecido el martes último, tras rápida y cruel dolencia.

En las últimas elecciones sirvió al Partido siendo suplente de interventor en la 1.ª sección del distrito de las Cortes. ¡Quién sabe si la agitación de estos últimos días fué vehículo de la infame pulmonía que nos lo ha arrebatado de nuestro lado!

Al entierro, que tuvo lugar el miércoles por la tarde y fué puramente civil, acudieron muchos correligionarios.

Descansen en paz el infortunado compañero y reciban sus hermanos, nuestros correligionarios Francisco é Isidro, así como toda su familia, la expresión de nuestro más sincero sentimiento.

**

La Agrupación Socialista de Erandio ha perdido también á uno de sus afiliados.

El compañero GUILLERMO IMAZ, excelente correligionario, falleció el día 19 de marzo último.

Su entierro, que también se verificó sin la presencia de los curas, fué una muestra palpable de las simpatías que tenía entre los compañeros de Erandio.

Reciban éstos y la familia del finado nuestro más sentido pésame.

**

También la Agrupación Socialista de Begoña ha perdido á uno de sus afiliados; el compañero ANDRÉS VILLARES, que ha fallecido víctima de una rápida y cruel dolencia.

El compañero VILLARES era fundador de la Agrupación de Begoña y uno de sus miembros más inteligentes y activos.

Reciba su familia el testimonio de nuestro más profundo sentimiento.

**

El compañero ELÍAS ABAJO, de la Agrupación de Las Carreras, falleció el día 21 del pasado de una pulmonía.

Nos asociamos al duelo de la familia del finado y al que embarga á nuestros correligionarios de Las Carreras.

**

La Agrupación de Ortuella ha visto morir á uno de sus afiliados: el compañero NATALIO ANTÓN.

La muerte de ese compañero ha sumido en la más horrible miseria á su esposa y tres hijos, con los cuales nuestros camaradas han ejercido la solidaridad reallzando una colecta.

Acompañamos en su dolor á la infortunada familia.

DE AQUI Y DE ALLI

La Agrupación Socialista de Deusto ha acordado dirigirse al Ayuntamiento pidiendo que en los próximos presupuestos se disminuyan los derechos de consumos sobre los artículos de primera necesidad.

A ver si nuestros amigos de Deusto tienen mejor suerte que cuando pidieron medidas higiénicas contra la viruela, que el Ayuntamiento no les hizo ningún caso.

Los socialistas de Deusto están reuniendo por suscripción dinero para confeccionar la bandera de la Agrupación.

Hé aquí las cantidades recaudadas hasta la fecha:

Suma anterior, ptas. 38,90.—Un socialista de corazón, 2; M. Rivas, 0,40; M. Gavilondo, 1,25; José López, 0,55; Chapasta, 0,50; P. Ornes, 0,25; N. Estela, 0,30; R. L., 0,25; A. S. G., 0,30; José Potrero, 0,25; P. Echano, 0,25; I. Larrondo, 0,25; una inglesa, 0,10; J. Ojinaga, 0,25; un francés, 0,15; R. Gavilondo, 0,25; C. Deusto, 1; El arráez Maltrapillo, 4.—Total, ptas. 51,20.

El compañero Iglesias dió en Deusto el viernes por la noche de la última semana una conferencia que se vió sumamente concurrida.

El compañero Iglesias expuso, con la claridad y la elocuencia en él peculiares, las ideas del Partido socialista, siendo objeto, por parte de los concurrentes, de grandes muestras de afecto.

En el tren correo de la mañana del miércoles salió el compañero Iglesias de Bilbao, donde ha recibido grandes muestras de cariño de todos los obreros y de consideración de todas las clases sociales.

A la estación salió á despedirle buen número de correligionarios.

Probablemente se habrá detenido en Valladolid, donde proyectaba celebrar la Agrupación socialista castellana un *meeting* como los verificados en Bilbao, Galtarta y Eibar.

De haber organizado el *meeting* éste se verificará probablemente mañana.

El compañero Iglesias va enteramente satisfecho y complacido de la última contienda electoral y del comportamiento de los socialistas bilbaínos.

En éstos está el trabajar con denuedo y constancia para que en las primeras elecciones legislativas sea nuestro este distrito y lleve á las Cortes la representación de la clase trabajadora que tanto le aprecia.

Hemos tenido la satisfacción de saludar en Bilbao al célebre agitador socialista inglés compañero Tom Mann, secretario general de la Federación de los obreros de los Docks de Londres.

Saludó al compañero Iglesias, á quien conoció en el Congreso internacional celebrado el año 96 en la capital del Reino Unido, asistió al *meeting* celebrado el último domingo en el Circo del Ensanche y visitó aquel mismo día por la tarde la zona minera, quedando altamente satisfecho del movimiento obrero y socialista de Vizcaya.

El compañero Tom Mann acaba de visitar Alemania, Bélgica y Francia, de cuyos países ha sido expulsado por los gobiernos respectivos. El motivo de estos viajes no es otro que el de organizar la Federación internacional de los obreros de los puertos.

En uno de los vapores de mineral que hacen el viaje de aquí á Inglaterra ha salido en la madrugada del jueves con dirección á Cardiff.

Le deseamos feliz viaje.

Los socialistas de San Julián de Musques van á celebrar mañana, al mediodía, con un modesto banquete, la conmemoración del XXVII aniversario de la *Commune* de París.

A reclamar el voto.

Del 10 al 20 de Abril estarán expuestas al público en la planta baja del Ayuntamiento las listas electorales rectificadas.

Ahora es, pues, la ocasión de que los correligionarios se pasen un momento por la casa de la Villa, unos por si les han quitado el voto y otros, los que hayan cumplido recientemente 25 años, por si no les han incluido en las listas.

El día 20 es el señalado para presentar todas las reclamaciones, tanto de inclusión como de exclusión.

La Agrupación Socialista de San Julián de

Musques ha abierto una suscripción para confeccionar una bandera con que concurrir á la manifestación obrera de 1.º de mayo.

Los que deseen contribuir con alguna cantidad pueden hacerlo en la barriada de la Rigada, 9, 1.º

REUNIONES

El sábado, 16 de los corrientes, á las ocho de la noche y en su domicilio social, celebrará reunión general ordinaria la Agrupación Socialista de Deusto para tratar de los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Exámen de la conducta observada en las últimas elecciones por los compañeros José Urrutia, Tomás Echezarraga, Robustiano Landa y Víctor Lozano.
- 6.º Las elecciones de Bilbao.
- 7.º Proposiciones del comité y de los afiliados.

Se ruega concurren al acto todos los correligionarios de Deusto.

**

Mañana, á las tres de la tarde, celebrará junta general ordinaria en su domicilio social la Agrupación socialista de Sestao para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Lectura de comunicaciones.
- 5.º Modo de celebrar la fiesta de 1.º de Mayo.
- 6.º Proposiciones generales.

Se suplica la puntual asistencia de todos los afiliados.

**

A los forjadores

A todos los trabajadores de este oficio que estén conformes con la reorganización de la Sociedad de resistencia, se les convoca á una reunión pública que se efectuará el próximo domingo, 17 de los corrientes, en el Centro Obrero de Bilbao.

En dicha reunión se dará cuenta de los documentos, libros y fondos que quedaron de la anterior Sociedad.

Los obreros forjadores amantes de la asociación deben concurrir á esta reunión á fin de contribuir al afianzamiento de la Sociedad que puede poner un dique á la avaricia y á los abusos de los patronos.

**

La Agrupación socialista de Ortuella celebrará esta noche, á las siete y media de la misma, asamblea general ordinaria para discutir el orden del día siguiente:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Proposiciones generales.

El Comité recomienda á los afiliados asistan sin falta á esta reunión.

**

La Agrupación socialista begoñesa celebrará reunión general ordinaria el martes 19 del corriente, á las ocho de la noche, en su domicilio social, calle de Mazas, núm. 15, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestiones del Comité.
- 6.º Proposiciones generales.

Se suplica á los afiliados la más puntual asistencia.

**

Mañana, á las dos de la tarde, celebrará la Agrupación de Las Carreras en su domicilio social junta general ordinaria para discutir los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del último trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Proposiciones generales.

Se suplica á los afiliados no dejen de asistir á esta reunión.

**

La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en Madera convoca á sus asociados á junta general ordinaria para hoy, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Gestión de la Directiva.
- 4.º Manifestación de 1.º de Mayo.
- 5.º Proposiciones generales.

La Junta Directiva encarece la puntual asistencia de los socios.

**

La Agrupación socialista de San Julián de Musques celebrará hoy en su domicilio social, á las siete de la noche, asamblea general ordinaria para tratar de los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas del último trimestre.

- 4.º Movimiento de afiliados.
 - 5.º Proposiciones generales.
- Se suplica la más puntual asistencia.

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Agrupación de Begoña.—Todos los martes, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, á donde pueden dirigirse los afiliados para gastos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Aviso importante

A causa de la prisión del compañero Perezagua, administrador de este semanario, se ha extraviado la lista en que aparecen las señas de nuestros suscriptores de fuera. Los que no reciban el periódico por esta causa diríjanse á esta Administración á la mayor brevedad.

Rogamos á la prensa obrera reproduzca esta advertencia para que llegue á conocimiento de todos los interesados.

CORRESPONDENCIA

Barcelona.—M. S.—Remitimos 5 ejemplares más del número 180 y 20 id. de los 181 y 182.

Elanchove.—A. S.—Recibidas 4 ptas: 2 de su suscripción hasta fin Junio 98 y 2 de la nueva de J. G. hasta fin Septiembre.

Santander.—P. D.—Se sirve su suscripción desde el núm. 182.

Sopuerta (Las Muñecas).—M. S., D. O. y V. L.—Servimos las suscripciones á partir del número anterior.

Algorta.—Incógnito.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin Junio. El resto en el lugar correspondiente.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Entregad al C. N. 5 ptas. por 50 Organizaciones de la A. de Ortuella, cuya cantidad cargamos en cuenta.

Madrid.—E. A.—Recibidas 4 ptas. hasta fin Enero 98.

Salamanca.—M. B.—Recibida 1 pta. hasta fin Junio.

Alicante.—J. A.—Recibida la suya. La peseta que nos remitió para el telegrama usted nos indicará á qué aplicarla.

Lequeitio.—T. A.—Se sirven las suscripciones. Recibidas 2 ptas. hasta fin Junio de la suya y de J. M. D.

Santoña.—C. P.—Recibida 1 pta. de su suscripción hasta fin Marzo.

Catecismo de Moral

POR CAZALLA

35 céntimos de peseta ejemplar y 6 pesetas paquete de 25 ejemplares.

De venta en Valencia, casa del autor, Murillo, 10, 3.º

De venta en Bilbao, en la administración de LA LUCHA DE CLASES.

Para los suscriptores de LA LUCHA, 25 céntimos ejemplar.

SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Bailén, 33, Bilbao. San Agustín, 16, Madrid.
CUADERNO: 35 CÉNTS.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL
Bailén, 39, bajo.